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Matematyka ubezpieczen na zycie

12.06.2023r.

Zadanie 1.

Polskie tablice trwania zycia publikowane przez GUS podaja dla mezczyzny w wieku

X = 55 naste¢pujace dane: Ix = 89060, dx = 931, dx+1 = 1015, dx+2 = 1101.

Oblicz 30x. Podaj najblizszag warto$¢.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

0,0302
0,0322
0,0342
0,0362

0,0382
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Zadanie 2.

Rozpatrujemy 40 letnie ubezpieczenie na zycie i dozycie, z sumg ubezpieczenia 1.
(Sktadki ptacone sg na poczatku kazdego roku ubezpieczenia, natomiast $wiadczenia
na koniec roku.) Dane sa, stopa techniczna i = 4% oraz:

A9 = 0,03442

dyz01 = 13,90684

Ay.307 = 0,25198

Prosze podac ile wynosi rezerwa matematyczna netto 20V? Prosz¢ poda¢ najblizsza

wartosc.

(A) 0,33842
(B) 0,36842
(C) 0,39842
(D) 0,42842
(E) 0,45842
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Zadanie 3.

Czterdziestolatek pochodzi z populacji de’Moivre’a, z wiekiem granicznym o = 100.
Rozwazmy 25 letnie ubezpieczenie na zycie 1 dozycie. Sktadki w rownej wysokosci
wptacane sg na poczatku kazdego roku. Suma ubezpieczenia wyptacana z tytutu zgonu
(na koniec roku, w ktorym nastgpit zgon) wynosi 200 000 ztotych. W przypadku
dozycia do konca okresu ubezpieczenia, zwracane sg wszystkie sktadki brutto.

Do wyceny skladki przyjmujemy: stopa techniczna i = 4%; narzut na koszty
administracyjne 120 ztotych rocznie; prowizja dla posrednika 5% od kazdej zaptaconej

sktadki brutto.

Ile wynosi sktadka regularna brutto (wyrazona w zlotych)? Prosze podaé najblizsza

wartosc¢.

(A) 6273
(B) 6663
(C) 6963
(D) 7036
(E) 7263
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Zadanie 4.

Dwa zycia, (X) = (40) oraz (y) = (50) pochodza z populacji de’Moivre’a, z wieckiem

granicznym o = 100. Zaktadajac, iz zmienne losowe T(X) oraz T(Y) sg niezalezne,

proszg obliczy¢ prawdopodobienstwo P[T(X) < T(Y)] oraz wybraé jedng z ponizszych

odpowiedzi.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

1/4
5/12
7112
3/4

zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa.
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Zadanie 5.

W modelu ciggtym o statym rocznym natezeniu $miertelnosci ¢ = 0,005 oraz rocznym
nat¢zeniu oprocentowania ¢ = 0,035 rozwazamy 20 letnie ubezpieczenie na zycie i
dozycie. Sktadka brutto oplacana jest w formie renty ciagtej z roczng intensywnoscia
P = 2400 ztotych. W razie zgonu ubezpieczonego w chwili t wyptacana jest suma
ubezpieczenia 150 000 ztotych.

Sktadka brutto zawiera sktadke netto oraz narzuty na:

e koszty administracyjne, ktoérych intensywno$¢ roczna wynosi 120 ztotych;

e prowizje w wysokosci 5% sktadki brutto;

e koszty zarzadzania aktywami, ponoszone z intensywno$cig roczng 0,5%
rezerwy matematycznej brutto;

Ile wynosi suma ubezpieczenia z tytutu dozycia? (Tj. ile wynosi rezerwa matematyczna
brutto tuz przed wyplata §wiadczenia z tytutu dozycia?). Prosze poda¢ najblizsza

wartos$c.

(A) 38880zt
(B) 39390 zt
(C) 39820zt
(D) 40840 zt

(E) 41370 zt
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Zadanie 6.
Dane sa:
e natgzenie oprocentowania §; = % + 102W t,dla0<t<10;
ST L 5
e natg¢zenie Smiertelnosci y; = oo T Tloo t,dla0<t<10;

Prosze obliczy¢, jaka jest wartos¢ obecna 10-letniej renty zyciowej ciaglej, dla ktorej

strumien platnosci okreslony jest jako b, = 1200 x e%0015¢” (dla 0 <t < 10).

Prosze podac najblizszg wartosc.

(A) 106176
(B) 10817,8
(C) 11017,0
(D) 112712
(E) 114714
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Zadanie 7.

Rozwazamy ubezpieczenie na cate zycie (X), ze statg sktadka roczng Px = 4975 ztotych
ptatng z géry. Suma ubezpieczenia So, wyplacana jest na koniec roku zgonu.

Na koniec k-tego roku ubezpieczenia, zysk inwestycyjny z tej umowy, przekroczyt zysk
gwarantowany wynikajacy z poziomu stopy technicznej. Nadwyzka zysku (ponad ten
wynikajacy ze stopy technicznej) ma by¢ wykorzystana do zwigkszenia §wiadczenia
ubezpieczeniowego.

Zaktad ubezpieczen zaproponowal ubezpieczonemu jednorazowe zwigkszenie sumy
ubezpieczenia oraz przysztych sktadek o 4%. Alternatywnie, ubezpieczony moze nadal
optaca¢ sktadki w wysokosci Py, przy jednorazowym zwigkszeniu sumy ubezpieczenia

0 W%.

Wiedzac, ze dla sumy ubezpieczenia So sktadka Px+k = 13 181,2 ztotych, prosze

obliczy¢ wspotczynnik W%. Prosze podac najblizsza wartos¢.

(A) 227%
(B) 2,38%
(C) 2,49%
(D) 2,60%
(E) 2,71%
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Zadanie 8.

Rozpatrujemy model ciaggly, ze stalymi natezeniami $miertelnosci oraz
oprocentowania. Matzenstwo optaca odroczong o 30 lat rente ciggla, ktora po dozyciu
obu matzonkéw do chwili t = 30 wyptaca z intensywnos$cig roczng 10 az do drugiej
$mierci. Renta ta optacana jest w formie renty ciaglej, z roczng intensywnoscig P do
chwili pierwszego zgonu.

Dodatkowo, jesli w czasie t < 30 nastgpi zgon meza, to zonie wyplacona zostanie
jednorazowo kwota 400. Jesli natomiast w czasie t < 30 nastapi zgon zony, to m¢zowi
wyptacona zostanie jednorazowo kwota 300.

Dane sa: natgzenia $miertelnosci meza i zony 1™ = 0,02; 1@ = 0,01 odpowiednio oraz
roczne nat¢zenie oprocentowania o0 = 0,03. Zaktadajac, iz zmienne losowe czasu zgonu

meza 0raz czasu zgonu zony sg niezalezne, prosze obliczy¢ P.

Prosze¢ podac¢ najblizszg odpowiedz.

(A) 11,31
(B) 12,33
(C) 1335
(D) 14,37
(E) 15,39
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Zadanie 9.

Rozpatrujemy dyskretne, n-letnie ubezpieczenie na zycie i dozycie wystawione dla (x),
z sumg ubezpieczenia 150 000 ztotych (ptatng na koniec roku za zgon i dozycie) oraz
roczng sktadkg netto (ptatng z gory). Na koniec roku k ubezpieczony dokonuje tak
zwanej wyplaty czesciowej, to znaczy wyptaca jednorazowo z rezerwy netto kwote
40 000 ztotych. Przy niezmienionej kwocie sktadki, proszg obliczy¢ ile wyniesie nowa
suma ubezpieczenia na zycie i dozycie. Prosze podac najblizsza wartos¢.

Dane sa:

®  dyq = 13,889; dyypin—gy = 6,165

e Stopa techniczna i = 4%.

(A) 91576
(B) 93567
(C) 95576
(D) 97567

(E) 99576

10
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Zadanie 10.

Rozpatrujemy bezkosztowy model ciggly, w ktérym (x) = (65) pochodzi z populacji
de’Moivre’a, z wiekiem granicznym w = 105. Za swoj prywatny kapital emerytalny
rozwaza zakup renty zyciowej lub renty zyciowej z 10-letnim okresem
gwarantowanym. Przyjmujac, ze nat¢zenie oprocentowania ¢ = 0,05, prosze (dla
powyzej okreslonych umow rentowych) obliczy¢ rdznice rocznej intensywnosci
$wiadczenia rentowego za kazde 1000 ztotych sktadki jednorazowe;.

Prosz¢ poda¢ najblizsza odpowiedz.

(A) 6,24 zt

(B) 6,48 zt

(C) 6,62zt

(D) 6,82zt

(E) 6,96 zi

11
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Matematyka ubezpieczen na zycie

Arkusz odpowiedzi”
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Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacja*
1 C
2 A
3 E
4 B
S) D
6 A
7 C
8 D
9 D

10 B

“ Oceniane s3 wylgcznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.

* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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